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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA 

 

 

1.-Quins considera que són els principals problemes d’Andorra en l’actualitat? 
 

A la qüestió sobre quins consideren que són els principals problemes d’Andorra, 
els enquestat podien donar fins a dues respostes. Agrupant per àmbits temàtics, 
s’observa que els problemes que preocupen majoritàriament a la població 
d’Andorra (esmentat pel 55 % dels enquestats) estan relacionats amb el trànsit 
(inclou manca d’infrastructures i d’aparcament, així com els problemes relacionats 
amb el transport públic). En segon lloc, el 24 % destaca com a problema el cost 
elevat del nivell de vida i l’habitatge, i pel 15 % els problemes en l’àmbit laboral i 
condicions de treball. A més, un 11 % considera que els problemes d’Andorra 
estan relacionats amb la política social, pensions i sanitat i per un 9 % problemes 
relacionats amb l’educació i manca de serveis per infants i joves. Entre la resta de 
problemes destaquen els relacionats amb el medi ambient, la immigració, i la 
manca de mà d’obra: 

 

374 55,4%

164 24,3%

104 15,4%

76 11,3%

60 8,9%

58 8,6%

53 7,9%

52 7,7%

34 5,0%

80 11,9%

31 4,6%

675

Trànsit, transport
públic i infrastructures

Nivell de vida car

Laborals i condicions
de treball

Polítiques socials,
pensions i sanitat

Educació, serveis per
joves i infants

Cap

Medi ambient

Immigració

Manca de mà d'obra

Altres

Ns/Nc

Problemes
d'Andorra

Total

Casos % resp. col.

 
 
Respostes que inclouen els diferent àmbits:  
 
- Trànsit, transport públic, manca d’infrastructures i manca d’aparcament. 
- Nivell de vida i habitatge car. 
- Laborals, treball, horari laboral, salaris baixos, dificultats per trobar feina, 
sindicats. 
- Polítiques socials, poques ajudes familiars, pensions mínimes, sanitat, CASS. 
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- Educació i estudis, manca de guarderies i escoles, manca d’universitat, manca 
de beques, jovent, manca de serveis per joves i espais lúdics. 
- Medi ambient, contaminació, espais verds, molta construcció, creixement 
desmesurat. 
- Immigració, dificultat d’integració immigrants, explotació dels immigrants, 
llei/departament d’immigració, dificultat d’obtenció de la nacionalitat. 
- Manca de mà d’obra i personal qualificat. 
 
 
- Altres: No es tracta gaire bé el turisme, massa gent, racisme, idioma, pèrdua 
del català, polítics, relacions institucions públiques, ambient social, droga, altres. 
 
 
Les diferències en les respostes entre homes i dones no són molt destacades, i 
segons l’edat de les persones enquestades, en tots els grups també destaca com a 
principal problema el trànsit i en segon lloc el nivell de vida car, excepte entre els 
més joves en que és superat pels problemes de l’àmbit laboral. Entre els més joves 
també destaca l’àmbit d’educació i serveis pels joves. 

 

60,5% 51,1%

23,6% 24,9%

12,6% 17,8%

9,4% 12,8%

7,4% 10,1%

7,8% 9,3%

9,1% 6,8%

6,5% 8,7%

5,5% 4,6%

15,9% 8,5%

3,6% 5,5%

309 366

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Nivell de vida car

Laborals i condicions
de treball

Polítiques socials,
pensions i sanitat

Educació, serveis per
joves i infants

Cap

Medi ambient

Immigració

Manca de mà d'obra

Altres

Ns/Nc

Total població

Home Dona

Sexe de l'entrevistat
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58,3% 61,9% 51,1% 46,2%

12,5% 24,2% 29,2% 20,2%

16,7% 16,3% 17,8% 8,4%

6,3% 13,1% 8,7% 13,4%

20,8% 8,7% 9,1% 4,2%

4,2% 6,6% 9,6% 13,4%

8,3% 7,3% 6,8% 10,9%

6,3% 8,3% 8,2% 5,9%

2,1% 5,5% 5,5% 4,2%

16,7% 10,7% 11,4% 13,4%

10,4% 4,2% 2,3% 7,6%

48 289 219 119

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Nivell de vida car

Laborals i condicions
de treball

Polítiques socials,
pensions i sanitat

Educació, serveis per
joves i infants

Cap

Medi ambient

Immigració

Manca de mà d'obra

Altres

Ns/Nc

Total població

18 a 24 25 a 39 40 a 54 55 i més

edat de l'enquestat

 
 

Per nacionalitats, després del trànsit, el problema més destacat és el nivell de vida 
car en el cas dels portuguesos, espanyols i francesos (en major proporció respecte 
els andorrans). Per la població francesa també destaca l’àmbit del medi ambient. 

 
 

67,3% 52,8% 53,3% 42,6% 40,9%

13,2% 27,8% 26,7% 39,4% 9,1%

14,6% 15,7% 6,7% 17,0% 22,7%

13,2% 12,7% 6,7% 6,4% ,0%

12,2% 9,0% 3,3% 4,3% 4,5%

3,4% 8,3% 10,0% 18,1% 18,2%

14,1% 5,2% 20,0% ,0% 4,5%

4,4% 9,9% ,0% 5,3% 27,3%

7,8% 4,3% 3,3% 2,1% 4,5%

15,6% 9,3% 23,3% 6,4% 22,7%

3,4% 5,2% 6,7% 5,3% ,0%

205 324 30 94 22

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Nivell de vida car

Laborals i condicions
de treball

Polítiques socials,
pensions i sanitat

Educació, serveis per
joves i infants

Cap

Medi ambient

Immigració

Manca de mà d'obra

Altres

Ns/Nc

Total població

Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres

Nacionalitat de l'enquestat

 
 
 



16,7% 41,7% 58,6% 73,4% 64,2% 62,5%

20,8% 34,9% 20,4% 22,7% 13,2% 12,5%

20,8% 16,5% 15,2% 17,2% 10,4% 12,5%

16,7% 11,9% 10,5% 14,1% 7,5% ,0%

4,2% 7,3% 7,9% 10,9% 12,3% 12,5%

33,3% 11,9% 7,3% 4,7% 3,8% ,0%

4,2% 3,7% 9,9% 4,7% 16,0% 25,0%

,0% 8,3% 5,8% 7,8% 11,3% 12,5%

,0% 3,2% 4,7% 5,5% 10,4% ,0%

12,5% 9,2% 12,6% 14,1% 14,2% ,0%

4,2% 5,0% 6,3% ,8% 4,7% 12,5%

24 218 191 128 106 8

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Nivell de vida car

Laborals i condicions
de treball

Polítiques socials,
pensions i sanitat

Educació, serveis per
joves i infants

Cap

Medi ambient

Immigració

Manca de mà d'obra

Altres

Ns/Nc

Total població

Sense
estudis

Estudis
primaris

Estudis
secund.

Formació
profes.

Estudis
univers. Altres

Nivell d'estudis de l'enquestat

 
 
 
 
 
 
 

72,1% 71,4% 49,7% 57,0% 36,1% 26,9% 57,1% 48,3%

12,1% 15,5% 28,2% 39,8% 37,5% 13,5% 28,6% 17,2%

9,3% 15,5% 23,5% 11,8% 22,2% 7,7% 12,5% 17,2%

8,6% 6,0% 16,1% 9,7% 5,6% 19,2% 16,1% 10,3%

12,9% 8,3% 10,1% 4,3% 5,6% 5,8% 8,9% 13,8%

6,4% 6,0% 3,4% 10,8% 16,7% 25,0% 5,4% 3,4%

13,6% 8,3% 5,4% 3,2% ,0% 15,4% 7,1% 13,8%

7,1% 9,5% 10,7% 2,2% 9,7% 1,9% 10,7% 6,9%

12,1% 7,1% 4,7% 1,1% ,0% 1,9% 3,6% ,0%

14,3% 9,5% 9,4% 16,1% 5,6% 11,5% 14,3% 17,2%

2,1% 7,1% 5,4% 1,1% 8,3% 7,7% 1,8% 6,9%

140 84 149 93 72 52 56 29

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Nivell de vida car

Laborals i condicions
de treball

Polítiques socials,
pensions i sanitat

Educació, serveis per
joves i infants

Cap

Medi ambient

Immigració

Manca de mà d'obra

Altres

Ns/Nc

Total població

Propietaris,
càrrecs

directius i
intermedis Administratius

Empleats de
botiga,

d'hoteleria i
restauració

Qualificats i
semiqualificats

(indústria,
construcció,

etc)
Empleats no

qualificats Jubilats
Mestresses

de casa

Altres
(estudiants,

aturats, baixa)

Ocupació
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PROBLEMA QUE MÉS LI PREOCUPA 

 
 
1.-A nivell personal, quin és el problema que més li preocupa? 
 

Quant als problemes que més els preocupen a nivell personal, els enquestats 
destaquen els de l’àmbit laboral (condicions de treball) en un 11 % dels casos i el 
nivell de vida car (i de l’habitatge) pel 10 % dels enquestats. El trànsit (8 %), el 
futur (7 %) i els relacionats amb l’educació i els serveis per joves i infants (7 %) són 
temes que també preocupen a la població, tot i que un 24 % dels enquestats han 
dit que no els preocupa cap. Entre els que declaren que cap problema hi ha major 
proporció dels majors de 55 anys, i per nacionalitat més francesos i portuguesos 
que la resta. També hi ha més percentatge entre els que no tenen estudis, estudis 
primaris i estudis universitaris i entre els propietaris, càrrecs directius i intermedis, 
així com els treballadors qualificats i semiqualificats d’indústria i construcció, els 
treballadors no qualificats i els jubilats, que en la resta de grups. 
 

161 23,9%

77 11,4%

69 10,2%

58 8,6%

51 7,6%

49 7,3%

37 5,5%

22 3,3%

19 2,8%

19 2,8%

73 10,8%

40 5,9%

675 100,0%

Cap

Laborals, condicions
de treball

Nivell de vida car

Trànsit, transport
públic i infrastructures

Futur, futur dels fills

Educació, serveis per
joves i infants

Polítiques socials,
pensions, sanitat

Salut

Immigració

Medi ambient

Altres

Ns/Nc

A nivell
personal,
quin és el
problema
que més li
preocupa?

Total

Casos % col.

 
 
Relació de respostes agrupades per àmbits temàtics: 
 
- Laborals, treball, horari laboral, dificultats per trobar feina, sindicats, manca de 
mà d’obra i personal qualificat. 
- Nivell de vida car, habitatge car. 
- Trànsit, manca d’infrastructures, carreteres, obres, manca d’aparcaments, 
transport públic. 
- Futur, futur dels fills. 
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- Estudis, educació, manca de guarderies, manca de serveis per joves i infants, 
espais lúdics, jovent. 
- Política social i manca d’ajudes familiars, pensions, sanitat, CASS. 
- Salut. 
- Immigració, dificultat d’integració immigrants, llei departament d’immigració, 
dificultat d’obtenció de la nacionalitat. 
- Medi ambient, contaminació, molta construcció. 
- Altres: No es tracta gaire bé el turisme, idioma, estabilitat, economia familiar, 
estat del país, polítics, tràmits institucions públiques, ambient social, família, droga, 
altres. 
 
 
 
 
Les diferències entre els problemes esmentats pels homes i les dones no són 
significatives. Segons l’edat els problemes de l’àmbit laboral són els més 
esmentats excepte entre els majors de 55 anys, als quals els preocupa en primer 
lloc els problemes relacionats amb la política social (que inclou pensions i sanitat). 
El nivell de vida (i habitatge car) destaca entre els enquestats entre 25 i 54 anys, 
mentre que el trànsit preocupa especialment els menors de 40 anys. L’àmbit 
relacionat amb l’educació i els serveis per joves i infants preocupa també en major 
proporció als menors de 40 anys, mentre que el tema de la salut apareix 
pràcticament només entre els majors de 40 anys. 
 

23,6% 24,0%

12,0% 10,9%

12,9% 9,0%

10,0% 10,4%

9,1% 8,2%

6,8% 8,2%

6,1% 8,2%

5,2% 6,6%

4,5% 6,3%

2,9% 3,6%

2,9% 2,7%

3,9% 1,9%

309 366

Cap

Laborals, condicions
de treball

Altres

Nivell de vida car

Trànsit, transport
públic i infrastructures

Futur, futur dels fills

Educació, serveis per
joves i infants

Ns/Nc

Polítiques socials,
pensions, sanitat

Salut

Immigració

Medi ambient

Total població

Home Dona

Sexe de l'entrevistat
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16,7% 25,3% 21,9% 26,9%

18,8% 11,1% 12,3% 7,6%

6,3% 11,1% 12,3% 5,9%

18,8% 11,8% 4,1% 5,0%

4,2% 5,9% 10,0% 8,4%

10,4% 8,7% 5,5% 5,9%

2,1% 2,4% 6,4% 12,6%

,0% 1,4% 5,0% 5,9%

2,1% 4,2% 2,7% ,0%

2,1% 1,4% 5,0% 2,5%

6,3% 11,4% 10,0% 12,6%

12,5% 5,5% 4,6% 6,7%

48 289 219 119

Cap

Laborals, condicions
de treball

Nivell de vida car

Trànsit, transport
públic i infrastructures

Futur, futur dels fills

Educació, serveis per
joves i infants

Polítiques socials,
pensions, sanitat

Salut

Immigració

Medi ambient

Altres

Ns/Nc

Total població

18 a 24 25 a 39 40 a 54 55 i més

edat de l'enquestat

 
 
 

20,5% 20,1% 33,3% 35,1% 50,0%

15,6% 10,2% 6,7% 9,6% 4,5%

6,3% 13,0% 6,7% 10,6% 9,1%

7,3% 10,5% 3,3% 8,5% ,0%

9,3% 6,5% 16,7% 5,3% 4,5%

11,2% 5,2% 6,7% 7,4% ,0%

4,4% 6,5% 3,3% 6,4% ,0%

3,4% 3,1% ,0% 3,2% 9,1%

,5% 4,6% ,0% 1,1% 9,1%

3,4% 2,8% 3,3% ,0% 9,1%

11,2% 12,3% 10,0% 6,4% 4,5%

6,8% 5,2% 10,0% 6,4% ,0%

205 324 30 94 22

Cap

Laborals, condicions
de treball

Nivell de vida car

Trànsit, transport
públic i infrastructures

Futur, futur dels fills

Educació, serveis per
joves i infants

Polítiques socials,
pensions, sanitat

Salut

Immigració

Medi ambient

Altres

Ns/Nc

Total població

Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres

Nacionalitat de l'enquestat
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33,3% 26,1% 20,4% 20,3% 27,4% 25,0%

4,2% 11,9% 15,7% 10,2% 6,6% ,0%

,0% 14,7% 6,8% 14,8% 2,8% 25,0%

,0% 3,7% 9,4% 17,2% 8,5% 12,5%

4,2% 8,7% 8,4% 3,1% 10,4% ,0%

,0% 6,4% 7,9% 8,6% 7,5% 12,5%

20,8% 7,3% 4,2% 5,5% ,9% ,0%

12,5% 4,1% 1,6% ,8% 5,7% ,0%

,0% 2,3% 3,1% 1,6% 5,7% ,0%

,0% 1,8% 2,6% 2,3% 6,6% ,0%

16,7% 8,3% 12,0% 10,9% 13,2% ,0%

8,3% 4,6% 7,9% 4,7% 4,7% 25,0%

24 218 191 128 106 8

Cap

Laborals, condicions
de treball

Nivell de vida car

Trànsit, transport
públic i infrastructures

Futur, futur dels fills

Educació, serveis per
joves i infants

Polítiques socials,
pensions, sanitat

Salut

Immigració

Medi ambient

Altres

Ns/Nc

Total població

Sense
estudis

Estudis
primaris

Estudis
secundaris

Formació
professional

Estudis
universitaris Altres

Nivell d'estudis de l'enquestat

 
 

25,7% 20,2% 22,8% 31,2% 29,2% 28,8% 14,3% 3,4%

11,4% 8,3% 18,8% 9,7% 11,1% ,0% 10,7% 10,3%

4,3% 10,7% 13,4% 17,2% 12,5% 3,8% 8,9% 6,9%

10,7% 13,1% 7,4% 8,6% 4,2% 5,8% 5,4% 13,8%

8,6% 9,5% 6,7% 5,4% 6,9% 3,8% 10,7% 10,3%

5,7% 9,5% 6,7% 4,3% 6,9% 5,8% 12,5% 13,8%

4,3% 1,2% 5,4% 5,4% 2,8% 19,2% 3,6% 10,3%

3,6% 3,6% ,7% 3,2% 2,8% 9,6% 1,8% 6,9%

2,9% 6,0% 4,0% ,0% 2,8% ,0% 3,6% ,0%

5,7% 1,2% 1,3% ,0% 1,4% 5,8% 5,4% 3,4%

13,6% 11,9% 8,1% 11,8% 9,7% 7,7% 14,3% 6,9%

3,6% 4,8% 4,7% 3,2% 9,7% 9,6% 8,9% 13,8%

140 84 149 93 72 52 56 29

Cap

Laborals, condicions
de treball

Nivell de vida car

Trànsit, transport
públic i infrastructures

Futur, futur dels fills

Educació, serveis per
joves i infants

Polítiques socials,
pensions, sanitat

Salut

Immigració

Medi ambient

Altres

Ns/Nc

Total població

Propietaris,
càrrecs

directius i
intermedis Administratius

Empleats de
botiga,

d'hoteleria i
restauració

Qualificats i
semiqualificats

(indústria,
construcció,

etc.)
Empleats no
qualificats Jubilats

Mestresses
de casa

Altres
(estudiants,

aturats, baixa)

Ocupació

 
 
 
 
 
 


